

## **Разъяснение норм действующего законодательства об ответственности родителей за потребление несовершеннолетними психотропных веществ и алкоголя.**

Отношения, возникающие в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака регулируются Федеральным законом от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака».

В Республике Крым разработаны и приняты законы, регламентирующие отношения в сфере розничной продажи алкогольной, спиртосодержащей продукции, безалкогольных тонизирующих напитков и об установлении ограничений их реализации.

Так, с 22.11.2014 действует Закон Республики Крым от 06.11.2014 № 3-ЗРК/2014 «О государственном регулировании в сфере розничной продажи алкогольной продукции и спиртосодержащей продукции и об установлении ограничений их реализации на территории Республики Крым», в котором закреплены правовые основы оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции на территории республики, а также ограничения в сфере ее розничной продажи. Законом конкретизированы полномочия Совета министров и специально уполномоченного исполнительного органа государственной власти в данной сфере (Министерство промышленной политики Республики Крым). Оговорено, что деятельность по розничной продаже алкогольной продукции подлежит декларированию и лицензированию.

Законом установлены следующие запреты на продажу алкоголя:

- с 23 до 10 часов по местному времени (кроме объектов общественного питания и магазинов беспошлинной торговли);
- в местах проведения спортивных мероприятий;
- в помещениях специализированных торговых предприятий, осуществляющих продажу детских или спортивных товаров.

Кроме того, Законом Республики Крым от 06.07.2015 № 132-ЗРК/2015 внесены изменения в вышеуказанный Закон Республики Крым от 06.11.2014 № 3-ЗРК/2014. Согласно внесенным изменениям на территории республики не допускается розничная продажа слабоалкогольных тонизирующих напитков, а также не допускается розничная продажа безалкогольных тонизирующих напитков лицам, не достигшим 18-летнего возраста; в детских, образовательных и медицинских организациях; на территории физкультурно-оздоровительных и спортивных учреждений; в местах проведения культурно-массовых мероприятий.

Обязанность родителей по надлежащему воспитанию своих детей закреплена во многих законодательных актах Российской Федерации, а также в международных правовых документах.

Действующее законодательство предусматривает ответственность за невыполнение определенных Конституцией, законодательными актами Российской Федерации требований, касающихся несовершеннолетних детей.

Статьей 6.10 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции или одурманивающих веществ.

Статьей 151 Уголовного кодекса Российской Федерации установлена уголовная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление (распитие) алкогольной и спиртосодержащей продукции, одурманивающих веществ, в занятие бродяжничеством или попрошайничеством, совершенное лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, а также совершенное родителем, педагогическим работником либо иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего.

Статья 6.23 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях устанавливает административную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака.

Статьей 20.22 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ.

Частью 2<sup>1</sup> статьи 14.16 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за розничную продажу несовершеннолетнему алкогольной продукции, если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния.

Статьей 151<sup>1</sup> Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции, а именно: розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции, если это деяние совершено неоднократно.

Розничной продажей несовершеннолетнему алкогольной продукции, совершенной лицом неоднократно, признается розничная продажа несовершеннолетнему алкогольной продукции, если это лицо ранее привлекалось к административной ответственности за аналогичное деяние в течение ста восьмидесяти дней.

Частью 3 статьи 14.53 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность за продажу несовершеннолетнему табачной продукции или табачных изделий.

Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. Основные направления деятельности родителей по воспитанию своих детей - забота о здоровье, физическом, психическом и нравственном развитии детей. За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей родители могут быть привлечены к различным видам юридической ответственности: административной, гражданско-правовой. Но наиболее юридически значимой является уголовная ответственность, предусмотренная ст. 156 УК РФ (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего).